www.shfzb.com.c

检察官反复打卡"网红"餐厅为哪般?

让这道老上海的"心头好"吃得更放心

□法治报通讯员 顾家奇

不开警车,不穿制服,今年7月29日,上海市静安区人民检察院的检察官又一次"打卡"了静安的网红餐厅,"老板,生醉蟹还有么?""现在规定,夏天只有熟醉的,要不要?""来两只尝尝!"

醉蟹是一道上海的地方传统名菜,属于本帮菜菜系中很有特色的菜式,因为肉质细嫩、味道鲜美、酒香浓郁、口感甘甜是许多老上海的"心头好"。但是,生醉蟹易造成寄生虫感染,引发食品安全事件。2018年出台实施的《上海市人民政府关于本市禁止生产经营食品品种的通告》中规定,每年5月至10月食物中毒、食源性传染疾病高发、多发的时段对生醉的醉虾醉蟹实施季节性禁止生产经营。

那么,检察官为什么要反复"打卡"这道上海名菜的呢?

菜单现疑点,查案还要做"吃播"

2019 年,静安区检察院受理了一起敲 诈勒索案,犯罪嫌疑人在通过外卖平台向静 安区某网红店订购醉蟹后,以出售醉蟹违反 上海市相关规定为由向商家索要钱款,否则 就举报,后商家支付了2000元。得手后,他 用同样手法对本市多家餐饮企业进行敲诈。

犯罪嫌疑人被依法公诉的同时,案件承办人及时将公益诉讼的线索移交到了院内公益诉讼案件办理的职能部门。商家被敲诈勒索时的态度让公益诉讼检察官不由打了一个问号:是不是真的有违法违规销售"醉蟹"情况存在呢?

醉虾醉蟹的销售取证成了最直接的难 题。在外卖菜单中,检察官找到了蛛丝马 迹:有一道秘制醉蟹,所配的图片蟹壳为青色,疑似为生醉的螃蟹。为了进行进一步检验,检察官果断点上了他们家的外卖。

"让我们打开来自某网红餐厅的醉蟹,可以看到,醉蟹外观呈青色,肉质部分有明显流动性特征,与熟制品外观偏红、肉质结团的特征明显不一致,通过常识可以判断为生醉而非熟醉加工。"为了固定证据,确保真实有效,从收到外卖开始,检察官就像"吃播"一样用相机将菜品的细节——展示和记录。

为了进一步确认菜品为禁售的醉蟹,检察官还通过区检察院公益诉讼智库,向权威专家进行多方确认,最终认定涉案的该家餐饮企业确实存在违法行为。

打好"助攻"合力捍卫食品安全

在检察公益诉讼中,检察机关的定位是督促行政机关依法履职,应当在发现侵犯公共利益的情况后建议有权行政机关依法处置,就好比足球场上"助攻"和"射门"的关系。虽然职责不同,但目标一致,都是确保公共利益得到有效保护。

本案中依据《食品安全法》《上海市食品安全条例》的相关规定,市场监管局是"主力射手",司职"对本区域内的食品生产经营活动实施监督管理"。经过一系列诉前调查后,案件的承办人将相关证据汇总在一份书面的



检察建议中,"传递"给市场监管局。2019年9月23日,静安区检察院向区市场监督管理局制发了检察建议书,要求其依法履职。

行政主管部门高度重视,9月27日,区市场监管局对涉案的三家餐厅在长达八个月内违规制售醉虾醉蟹行为责令整改,并对经营户进行调查。检察建议书发出后,该院多次与主管部门进行沟通,跟进检察建议落实进度。

根据检察建议的内容,从 2019 年 10 月 10 日起,市场监管局还部署开展加工经营醉虾醉蟹等禁止加工经营食品专项排查工作。联合检察院综合运用实地检查、查看菜谱、查询网络订单等形式开展调查,共出动执法力量 2246 人次,检查食品经营单位969 户次,其中又立案查处 7 起,罚没款 9 万余元。在检察机关和行政主管部门的配合下,最终漂亮地洞穿了违法行为的大门,完成最后的"破门得分"。



检察官对辖区内餐厅常规探访保障餐桌上的安全

"反复打卡"餐厅更需警钟长鸣

公共利益保护的情况怎么样?检察机关以常态化的"回头看"进行落实。而在"回头看"中检察官发现,醉虾醉蟹等产品时令性强,大部分餐饮企业不在菜单上明示,而是采取客户口口相传,隐蔽询问,来客定时定点加工等方式。面对反复检查,餐饮企业存在将醉虾醉蟹销售转入地下的可能。这给传统的执法方式和公益诉讼回头看带来了一定的难度。为了能够确保公众餐桌上的安全,检察官和执法部门决定从网络食品交易的第三方平台入手,全面摸排相关企业。

检察官通过外卖平台和多家餐饮团购和评论类 APP, 重点关注顾客在餐厅评论区的"打卡"照片和评价,并以此为线索再进行实地

探查。在浏览了长达八个月、数千条客户评论后,检察官发现多家餐厅的网上信息中还含有醉虾醉蟹的图片,但实地突击检查发现这些餐厅已不再经营。对此,检察官和市场监管局约谈了多家第三方平台,督促其履行职责,对存在生产经营食品等违法行为的人网餐饮企业,要求停止进行网络交易平台服务,对于展示及评论页面出现"醉虾、醉蟹"等字样的,予以清除,不得为违法行为提供网络"经营场所"。

今年8月,检察官再度走进静安区各家餐厅时,违规销售醉虾醉蟹的情况已经得到有效遏止,取而代之的是新开发的熟醉蟹,"为严控食品安全风险,我们将成为店里常客,保障大家餐桌上的安全。"检察官表示。

正义说法>>>

民以食为天,食品安全关系到民生的根本利益,也是检察机关公益诉讼工作最重要的领域之一。本案中,公益诉讼办案组通过一起敲诈勒索刑事案件,敏锐地发现有餐饮商家违反本市相关规定制售生醉蟹。在发现一家餐饮店存在违法制售生醉蟹的情况后,办案组立即举一反三,对全区的餐饮店开展排查,又发现另外几家违法制售生醉虾、醉蟹

的餐饮店,在此基础上向具有执法权的 行政机关制发诉前检察建议。

此外,办案组在制发检察建议后还主动配合、协助行政机关开展了专项整治工作,通过办理一案达到治理一片的良好社会效果。通过检察公益诉讼督促执法机关依法履职,突显了检察官作为公共利益代表的职责使命,彰显了检察机关对"舌尖上的安全"的全力保护。

贷款为"前特种兵男友"治病,到头来是骗局一场

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮힅

小敏是个单纯善良的女孩,为了给"前特种兵男友"治病,她借遍亲朋好友,上网办理各种贷款,帮男友付了70余万元后,才发现原来是场骗局。日前,宝山区人民检察院对涉嫌诈骗的"前特种兵男友"提起公诉。

2016 年初,小敏在网上认识了大鹏,经过一段时间的聊天,两人发展成为情侣,并同居了。大鹏告诉小敏,他在青岛拥有一家公司,同时也是上海一家公司的合伙人之一,有独立的一条生产线。大鹏还自称曾在特种兵部队当兵,由于执行抓捕毒贩任务时心膜受伤,所以只能退役回家养伤。

不久,大鹏告诉小敏,由于他的生产线涉及严重污染,公司银行账户被冻结了。2017年,大鹏又称自己旧伤复发,去新加坡治病,医生告诉他需要做心膜移植手术。接着,一个自

称"老王"的人开始联系小敏,把大鹏的病情告诉她,还让小敏筹钱帮大鹏治病。后来,老王又以大鹏病情恶化、交不了钱不能做手术为由,催促小敏筹钱,还怂恿小敏申请借款。

2017 年 12 月开始,一位叫 Kelly 的人联系小敏,她说大鹏已经转到美国纽约进行治疗,她是负责照顾大鹏的护士。当时 Kelly 是通过大鹏的手机微信,用英文和小敏沟通大鹏的病情。

小敏回忆,大鹏后来回国了,Kelly继续通过邮件告知大鹏体内检测器显示的身体情况。 之后,大鹏又发生多次需要手术,护理的情况,而所产生的费用都要小敏帮忙承担。每次大鹏都告诉小敏,整个医疗费用要几十万元,他们已经支付了大部分,只剩下几万元的缺口,时间紧迫实在没有办法,只能求小敏帮忙。

小敏只是一个毕业人职不到 2 年的小职员,没有那么多积蓄帮大鹏支付巨额的医疗费用。但为了男友,小敏还是通过借呗、微

粒贷、京东白条申请借款额度,每次借款都 是一次性最大额度,而还款期限,小敏只能 选择最长时间的分期还款方式。

到2019年,大鹏的病情依旧反复出现问题。需要手术才能改善。小敏为了帮大鹏治病,向家人和朋友借了很多钱,还通过多个网贷平台申请贷款,甚至从信用卡中套现。小敏每月工资不到7000元,除去房租,剩下的钱几乎都用于每月还款。几年里,小敏陆续通过银行及支付宝转账给了大鹏共计70余万元。

2019 年 12 月中旬,小敏询问大鹏,公司银行账户何时才能解冻,何时才能周转资金把她的网贷和借款还清时,大鹏却非常愤怒和暴躁,甚至直接将小敏的手机摔坏。大鹏的异常表现让小敏开始产生怀疑。今年 1 月,小敏询问大鹏相关治疗情况,但大鹏无法提供病例,发给小敏的照片也是一些在网上可以找到的图片,根本无法证实他曾到国外医院治疗。小敏意识到自己被骗了。

大鹏到案后拒不供认犯罪事实,他表示自己没有当过兵,也不是公司合伙人。自己是去过国外治疗,但没有做过心脏手术。大鹏称自己和小敏是情侣关系,小敏给他的钱大多用于还网贷和日常开销,属于共同开销,而且小敏是自愿转账的。他也不清楚其他人和小敏聊天的情况。而在资金方面,大鹏表示自己转回给小敏 2.8 万多元,但又拿不出相关的证据。

检察官从资金去向、大鹏的收入情况、相关聊天记录等进行审查,认为大鹏的辩解不能成立。大鹏以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物,犯罪事实清楚,证据确实充分,日前,宝山区检察院以涉嫌诈骗罪对大鹏提起公诉。

检察官提醒,在交友过程中,不仅要听其言,观其行,更要察其心。无论对方将自己包装得如何高大上,一旦涉及金钱往来,都要擦亮眼睛识破圈套,提高警惕,提防跌入陷阱。

(文中人物均为化名)